
 

                   ΨΗΦΙΣΜΑ 

 

του ∆ιοικητικού Συµβουλίου του Εθνικού Ιδρύµατος Ερευνών 

της 2009/4/17.06.09 Συνεδρίας του 

 
Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο του Εθνικού Ιδρύµατος Ερευνών, εν όψει των εξαγγελιών 

του Υπουργείου Ανάπτυξης περί «αναδιάταξης του ερευνητικού ιστού», και 

ειδικότερα τον επαπειλούµενο κατατεµαχισµό του Ιδρύµατος, αφού συζήτησε 

διεξοδικά το θέµα από όλες του τις απόψεις, κατέληξε οµόφωνα στο εξής ψήφισµα: 

 

1) Οι εξαγγελίες αυτές δεν είναι σύννοµες, διότι όχι µόνον δεν προηγήθηκε 
σχετική γνωµοδότηση του Εθνικού Συµβουλίου Έρευνας & Τεχνολογίας 

(ΕΣΕΤ), όπως απαιτεί ο νόµος, αλλά είναι επιπλέον πλήρως αντίθετες µε τις 

εισηγήσεις της ειδικής επιτροπής του εν λόγω οργάνου. 

2) Το συγκεκριµένο µέτρο, προφανές προϊόν ανεπίτρεπτης προχειρότητας, 

ερασιτεχνισµού και ανοµολόγητων σκοπιµοτήτων, δεν εξυπηρετεί κανένα από 

τους τρεις δεδηλωµένους σκοπούς της εξαγγελθείσας µεταρρύθµισης, δηλαδή 

τον εξορθολογισµό, την οικονοµία και την βελτίωση της έρευνας. Πράγµατι, ο 

κατατεµαχισµός του, κατά γενική οµολογία επιτυχηµένου, Εθνικού Ιδρύµατος 

Ερευνών, 

(α) προκαλεί παρατεταµένη και µεγάλης κλίµακας απορρύθµιση της έρευνας 

σε όλα τα επίπεδα,  

(β) συνεπάγεται διασπάθιση πόρων και ανθρωπίνων δυνάµεων, και µεγάλες 

απώλειες εισροών λόγω της αναπόφευκτης διακοπής ευρωπαϊκών 

προγραµµάτων, 

(γ) οπισθοδροµεί την έρευνα σε παρωχηµένες αντιλήψεις επιστηµονικής 

µονοµέρειας και «µονοθεµατικότητας», ενώ η πολυµέρεια και η 

διεπιστηµονικότητα αποτελούν σήµερα αξίες που έχουν αναγνωριστεί διεθνώς 

και στην Ελλάδα έχουν εισαχθεί ως πρωτοποριακή επιλογή από το Εθνικό 

Ίδρυµα Ερευνών και υπηρετούνται επί δεκαετίες µε επιτυχία.  

3) Το Εθνικό Ίδρυµα Ερευνών, του οποίου τα Ινστιτούτα ήδη τρεις φορές 

αξιολογήθηκαν και επανειληµµένα επιβραβεύθηκαν µε αριστείες,  έχει προ 

πολλού σχεδιάσει στρατηγικές στοχεύσεις της περαιτέρω ανάπτυξής του προς 

την κατεύθυνση του ∆ιεθνούς Κέντρου Ελληνικών Σπουδών και του Κέντρου 

Νανοτεχνολογίας και έχει υποβάλει στο Υπουργείο Ανάπτυξης πρόταση για 

την χωροταξική επέκτασή του. Οι αναπτυξιακοί σχεδιασµοί αυτοί, αντί να 

στηριχθούν και προωθηθούν από την Πολιτεία, απειλούνται σήµερα µε 

ακύρωση. 

4) Το Εθνικό Ίδρυµα Ερευνών είναι αποφασισµένο να µη συναινέσει στη  

διάλυσή του, που θα αποτελέσει καίριο πλήγµα για την ανάπτυξη της έρευνας 

και της χώρας γενικότερα. Η ∆ιοίκηση και το προσωπικό είναι αποφασισµένοι 

να ασκήσουν όλα τα µέσα που τους παρέχει ο Νόµος και η ∆ηµοκρατία για να 

περιφρουρήσουν ό,τι οικοδοµήθηκε µε πολυετή µόχθο στο πεδίο της έρευνας 

και να µην απεµπολήσει τις προοπτικές που αυτήν τη στιγµή ανοίγονται 

µπροστά του. 

  


